



昔阳县人民检察院

坚持“三个结合” 创新活动模式 推动党的二十大精神走深走实



昔阳县人民检察院全体干警赴红旗渠参观学习。 张榕 摄

本报讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,昔阳县人民检察院结合检察工作实际,以“学思践悟二十大奋进检察工作现代化”为主题,坚持“三个结合”,创新“三共活动”模式,开展系列学习宣传贯彻活动,推动党的二十大精神走深走实。

组织部署与个人自学相结合,构建全员“共学”模式。该院党组抓实

“第一议题”学习制度,把党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想纳入党组理论学习中心组的主要学习内容,坚持逢会必学、先学,切实提高运用党的政治理论解决检察工作实际问题的能力。该院党支部依托“三会一课”、日常学习培训等,组织广大党员用好《党的二十大报告辅导读本》《党的二十大报告学习辅导百问》

等辅导材料,原原本本、逐字逐句学习党的二十大精神和新党章,切实做到学习往深里走、往实里走、往心里走。该院政治部以月为单位,为全体干警精心挑选并定期推送学习内容,要求全体干警搞好自学并认真做好学习笔记,形成常态化学习机制,截至目前已推送9期学习内容。

专题党课与干警宣讲相结合,构建全员“共讲”模式。该院充分发挥领导干部带头示范作用,院党组成员带头讲专题党课。昔阳县人民检察院党组书记、检察长马瑞启以《坚定信念 能动履职 以自学行动推进法治建设》为题向全体检察干警做了内涵丰富的分享。该院制作“学习宣传贯彻党的二十大精神”心得体会专版,挑选16篇优秀心得体会上墙供全体干警学习,并多次邀请党校教师为全体检察干警做专题辅导。同时,该院充分调动党员干警学习宣传积极性,结合“双报到双服务双报告”工作机制,挑选党员干警组建宣讲团,争当党的二十大精神宣讲员,深入基层一线,进包联企业、包联村开展面对面宣传,促进党的二十大精神在基层落地生根。

榜样示范与重点推进相结合,构

建全员“共践”模式。该院党支部聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神,组织党员干警开展参观红色阵地、重温入党誓词、过“政治生日”等学习系列活动,发挥榜样示范引领作用,引导广大党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,凝聚思想共识、汲取奋进力量。先后组织全体干警参观中国(平遥)监察文化博物馆开展“追寻领袖足迹 创建清廉机关”主题党日,感悟廉政文化意义,增强拒腐防变能力;赴红旗渠开展“追随总书记足迹 弘扬红旗渠精神”主题党日,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,确保案件办理质效。该院结合检察工作实际,深入推进“我为群众办实事”活动,围绕群众身边的烦心事、操心事、揪心事,开展调查研究,确立调研主题12个,助力解决一批群众急难愁盼问题,在检察履职中践行人民至上理念。

(陈月英)



检察长带案下访,现场化解矛盾。 李烽琦 摄

昔阳县人民检察院

多举措践行新时代“枫桥经验”化解矛盾

本报讯 近年来,昔阳县人民检察院充分发挥“四大检察”各项职能,坚持以人民为中心,努力践行新时代“枫桥经验”,多措并举化解社会矛盾纠纷,为平安法治建设贡献检察力量。

着力在检察环节化解社会矛盾纠纷。充分利用检察听证开展释法说理,拓宽听证渠道,推动检察官“带案下乡”。昔阳县人民检察院对一起信访积案进行上门听证,信访人王某的儿子在一起安全事故中丧生,在各项赔偿款均已到位的情况下,仍持续上访。该院邀请社区工作人员、村干部、值班律师及时介入调查组工作人员等参与听证,释法普法。考虑到王某年事已高且患病,其儿子的遗孀因病无工作能力,为其申请国家司法救助金2万元,切实解决其实际困难,最终王某息诉罢访。

引入第三方参与释法析理。昔阳县人民检察院联合县公安局、县人民法院、县司法局制定《昔阳县律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作办法》,律师参与化解涉法涉诉。在办理一起刑事申诉案中,张某是原案故意伤害案的被害人,因不服一审生效判决提起申诉。该院

组织召开听证会,让其能够零距离、面对面地陈述意见、表达诉求,与会律师运用专业的法律知识和丰富的司法经验,以通俗易懂的语言耐心地向申诉人张某进行释法说理,引导其客观看待案件事实,正确理解法律适用,张某终于消除抵触心理,认可刑事申诉复查结果。同时,律师提出对法院执行问题的改进建议。昔阳县人民检察院高度重视,及时反馈,与法院沟通改进执行方案,落实赔偿款,最终案件得以公正妥善办理,实现了息诉罢访的目的。

运用国家司法救助传递检察温暖。昔阳县人民检察院探索“三级联动+精准帮扶+跟踪落实”司法救助新模式,实现司法救助上下贯通,一体救助。光某交通肇事一案引起多人死亡和受伤,死亡人员的家属分别在四川、陕西农村。鉴于被救助人家属极为困难,该院及时启动联合司法救助程序,在核对救助范围、救助标准后,向县检察院发出救助申请,并提请市人民检察院开展“三级救助”,协调外地检察机关开展进一步救助工作,将救助款项落实到位,传递检察温暖。 (荆鑫 刘俊霞)

生态检察助力美丽昔阳建设

本报讯 近日,昔阳县人民检察院开展“生态检察助力美丽昔阳建设”系列活动,以检察履职服务保障生态环境治理。

开展法治宣传活动。该院联合昔阳县文明办、晋中市生态环境局晋阳分局在县好人广场举办“世界环境日”宣传活动。干警们通过悬挂主题宣传横幅,结合自身职责,宣传生态环境和



“世界环境日”集中宣传活动。 张榕 摄

资源保护的相关知识点,现场开展环保法律法规、政策咨询等活动,进一步增强广大群众参与生态保护的积极性

和主动性,提升检察公益诉讼的影响力。现场共发放宣传材料500余份、解答群众咨询20余次。

举办检察开放日活动。该院邀请县人大代表、政协委员,县生态环境局负责人及执法大队队长,企业代表和“益心为公”志愿者代表共12人走进检察机关,就如何更加有效促进生态环境执法和检察公益诉讼衔接,形成生态环境保护合力进行座谈交流。座谈会上,与会人员观看了检察公益诉讼微电影,同时就强化公益诉讼宣传、摸排案件线索、加大办案力度等方面提出宝贵意见。该院以此次活动为契机,将与会代表的意见建议转化为检察履职的行动,为昔阳的生态环境高质量发展提供坚强有力的司法保障。

联合签署协作配合机制。昔阳县人民检察院分别与昔阳县自然资源局、昔阳县生态环境局在多次沟通协商、调研座谈、不断修改完善的基础上,举行签约仪式,共同签署《关于建立协作配合工作机制的意见》《关于生态环境行政执法与公益诉讼检察监督工作协作配合意见》,明确检察机关和上述两个行政执法机关在日常联络机制、行政执法督促机制等方面的协同机制,为凝聚生态环境保护合力提供制度保障。

下一步,昔阳县人民检察院将持续凝聚绿色共识、全局共识,创新共识,不断提升公益诉讼宣传质效,延伸公益保护触角,以更扎实的司法办案助力美丽昔阳建设。

(傅红丽 陈月英)



6月26日,昔阳县人民检察院召开全体干警大会。会上,该院党组书记、检察长马瑞启为退休老党员王存善颁发“光荣在党50年”纪念章。王存善分享了在党50年的心路历程和奋斗故事,在场干警真切感受到他捍卫共产党员荣誉所表现出的果敢与坚毅,深受教育,纷纷表示将坚定不移拥护党的领导,坚决担负起维护公平正义、保护人民群众切身利益的光荣使命。 郭默 摄

两地检察机关携手助力明长城保护

本报讯 近日,昔阳县人民检察院与河北省邢台市内丘县人民检察院签订共建协议,合力推动明长城遗址保护工作。

明长城—鹤度岭关遗址位于山西省昔阳县和河北省内丘县交界处,建于明嘉靖二十年,1982年被公布为省级文物保护单位。昔阳县人民检察院在履行公益诉讼监督职能中发现,该遗址由于常年失修,墙体、城门坍塌,台阶、垛

口破损严重,墙壁遭受植物根系破坏,急需采取措施进行修缮保护。

因该遗址位于两县交界处,昔阳县人民检察院遂联合河北省邢台市内丘县人民检察院于今年5月到明长城—鹤度岭关遗址一起进行实地调研,共同研究探讨明长城遗址保护工作。经过充分调查研究讨论,两院于近日在昔阳县皋落镇鹤度岭举行太行山内丘—昔阳段生态带检察共建协议签订仪式。

检察共建协议以加快修缮保护明长城遗址、做好长城文化价值发掘、传承弘扬民族精神为目标,以提升太行山整体生态环境,构筑太行山生态屏障带,助力明长城遗址保护为举措,围绕基本原则、共建措施、工作要求等方面,就服务和保障太行山内丘—昔阳段可持续发展、文物保护相关事项达成了共识。昔阳县人民检察院将以此为契机,促进两院进一步完善资源共享、优势互补、协调发展工作格局,认真履职尽责,共同提升文物安全保障能力,合力推动长城保护检察公益诉讼工作发展。

(傅红丽)

法治智库合作基地打造检校合作新典范

研究、认真分析总结的基础上,形成《检察听证“五步法”:选、听、证、结、公——基于昔阳县人民检察院检察听证实践的分析》课题,并向省人民检察院进行结项申报,课题研究成果已经运用到检察听证实践中,推动该院听证工作向更高层次发展。

昔阳县法治智库合作基地落户昔阳县人民检察院后,该院充分把握机遇,深入学习先进理念,通过搭建交流平台、强化合作机制、创新合作模式、深化基地建设等系列举措,不断推进合作进程,将检察理论与检察实践深度融合,进一步提升检察理论工作水平,充分发

挥检察理论服务检察决策和司法办案的职能作用,在检察服务民营企业、检察听证上积极调研,助推检察工作高质量发展,对于服务基层治理体系和治理能力现代化建设,不断提升县域社会治理效能都具有重要意义。法治智库合作基地的落户,对于该院打造高素质专业化检察队伍同样具有里程碑意义。下一步,该院将充分利用法治智库合作基地,深化与太原理工大学法学院交流合作,充分发挥学院优势,进一步拓展交流合作领域,为实现校地优势互补、资源共享、互促共进作出更大贡献。

(陈月英 刘俊霞)



6月26日,昔阳县人民检察院在县人广场开展“国际禁毒日”普法宣传活动。

活动中,检察干警们向行人发放“常见毒品类型”“未成年人远离毒品”等宣传资料,现场讲解常见的毒品类型及毒品的严重危害性等方面的知识,并积极解答群众有关咨询。同时,通过文艺表演、有奖知识问答等方式提高群众参与积极性,引导广大群众认清毒品危害,增强抵制毒品能力。

文/史珂瑞 图/张榕



6月12日,昔阳县人民检察院联合县公安局、县人民法院组成专业宣传队共同开展“防范非法集资”普法宣传系列活动。

宣传队于警到丰汇煤业有限公司,与企业领导及重要岗位负责人面对面交流,通过讲解典型案例,普及相关金融常识及非法集资的常见表现形式,针对企业工作中可能存在的隐患提出意见建议,着力增强企业工作人员对非法集资风险的防范意识和识别能力;到超市、商场、社区、公园等人流量较大的场所,通过悬挂宣传条幅、发放宣传单、现场答疑解惑等方式向广大群众讲解非法集资的常见手段、防范知识等,进一步提升人民群众防范非法集资风险的意识和能力。

文/史珂瑞 图/张榕